



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7260期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

全省深化数字法治改革推进政法智能化建设工作例会暨政法工作数字化平台规范化建设部署会召开

王成国讲话 杨青玖主持 李占国林贻影出席

本报记者 陈卓

本报讯 6月5日,全省深化数字法治改革推进政法智能化建设工作例会暨政法工作数字化平台规范化建设部署会在嘉兴召开。会议强调,要深学笃行习近平法治思想和习近平总书记关于数字中国的重要论述精神,践行总体国家安全观,认真贯彻2025年政法领导干部专题研讨班精神,在更高起点、更高层次、更高目标上深化数字法治改革,巩固提升跨部门大数据办案平台提质增效全国试点成效,部署推进政法工作数字化平台规范化建设,加快探索与现代科技深度融合的政法工作新方式,奋力推进政法工作现代化省域先行。省委常委、政法委书记王成国出席会议并讲话。副省长、公安厅厅长杨青玖主持并作工作部署,省法院院长李占国、省检察院检察长林贻影出席并作工作部署。

去年7月,中央政法委确定在我省开展跨部门大数据办案平台提质增效试点。近一年来,试点工作蹄疾步稳、压茬推进,

办案平台达到了干警爱用、协同好用、监督管用、群众受用的初步成效,得到了中央政法委和中央政法各单位充分肯定,为推动办案平台向政法工作数字化平台跃升打下了坚实基础。

会议指出,推进政法工作数字化平台规范化建设,是中央政法委部署的一项新的重大任务。要深刻认识和把握这项工作的政治考量、内在机理、实践要求,充分认识这是深学笃行习近平法治思想和习近平总书记关于数字中国重要论述的必然要求,实现党管政法工作制度数字化的重要抓手,提升政法工作质效的关键举措,推进政法工作现代化的牵引工程。要以更高站位、更宽视野、更大力度,紧扣省委加快打造人工智能创新发展高地的部署要求,坚持技术、体制、机制三轮驱动,加快建设政法工作数字化平台,为推进我省政法工作现代化先行提供坚强支撑。

会议强调,政法工作数字化平台规范化建设,既是重要实践考题,也是重大理论命题。要准确把握政法工作数字化平台是

党管政法工作制度数字化、相关法律法规和执法司法活动数字化这一本质属性,加强研究谋划、部署推进,努力将其打造成党委政法委与政法各单位业务协同、数据共享的重要枢纽,为政法各单位提供共性数智能力的支撑平台。要厘清其与政法各单位业务系统、跨部门大数据办案平台、党委政法委业务系统之间的关系,在实践中回答好“哪些进平台”“怎么进平台”“平台怎么运转”“数据怎么处理”“如何监督管理”“如何安全保密”等六大问题。

会议强调,要明确政法工作数字化平台规范化建设的总体要求和目标任务。当前重点要构建好“1452”工作体系,即一个政法工作数字化平台,党管政法、平安综治、法治建设、政法队伍建设四条跑道,“云、网、数据、业务、模型”五位一体的支撑底座,理论和制度两套体系。

——打造四条跑道。党管政法跑道,重点是推动实现党管政法工作制度全面数字化,更好落实党的绝对领导、落实法律制度、落实政法职能。平安综治跑道,重点是

聚焦建设更高水平平安中国示范区,坚持和发展新时代“枫桥经验”,通过数字赋能,提升对各类风险的预测预警预防能力和社会治理现代化水平。法治建设跑道,重点是推动政法领域立、执、司、守各环节全过程数字化,提升维护社会公平正义整体质效。政法队伍建设跑道,重点是聚焦锻造“五个最”的新时代浙江政法铁军,构建集政法队伍结构画像、教育培训、监督管理等于一体的数字化工作平台。

——建好智能化支撑底座。重点是升级政法云网体系,推进数据中台、业务中台和智能中台建设。

——构建政法工作数字化理论和制度体系。坚持“平台建设运行推进到哪里,理论研究就跟进到哪里”,努力以理论创新成果更好地指导数字化改革实践。针对数字化平台建设工作中遇到的法律依据不足、法律规定滞后等问题,及时提出“立改废释”建议,并将行之有效、具有普遍意义的制度机制及时固化为地方性法规或地方性标准。

(下转2版)

全省法治公安建设工作会议暨执法办案管理中心提质增效现场推进会议举行 持续在法治轨道上推进浙江公安工作现代化先行领跑

通讯员 桑新美 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 为深入学习贯彻习近平法治思想,一体部署、有力推进全省法治公安建设,6月4日,全省法治公安建设工作会议暨执法办案管理中心提质增效现场推进会议在海宁举行。

会议指出,要深刻领悟习近平法治思想的内涵要义,全面掌握法治公安建设重点任务,牢牢把握党的绝对领导政治内涵、以人民为中心价值精髓、严格规范公正文明实践要义,大力推进新时代

法治公安建设,不断提升公安工作法治化水平和执法公信力,以高水平法治公安建设服务保障高质量发展建设共同富裕示范区。

会议强调,要强力推进执法办案管理中心提质增效,全面落实严格规范公正文明执法。紧抓执法办案管理中心建设,健全完善管理运行机制,持续强化中心复合功能,不断深化法治公安建设。完善联动协同机制,合理建设、优化提升政法协同功能区域,为民警执法办案提供一站式服务保障;打造专业化办案模式,深化中心集约

化办案,构建完善实时响应的执法办案合成作战模式,推动办案资源向执法办案管理中心聚集;建强执法监管体系,调优配强执法巡查力量,构建以省级中心为龙头、市县中心为主干、所队案管室为触角的四级执法巡查体系,实现对执法全要素的全流程闭环管控。

会议明确,要高标准推进法治化信息化深度融合,持续打造具有浙江辨识度的执法“金名片”。紧盯执法办案和执法监管数字化、智能化、规范化目标,打造全过程、全要素、全方位的“法治监督+数智

赋能”,进一步完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,探索构建“取证不出门、群众不用跑、部门一网通、监管全覆盖”的执法办案新生态。

会议要求,要切实加强执法主体能力建设,积极塑造公安机关新质战斗力法治新优势。坚持将法治公安建设与深化“全警人才”队伍建设有机融合,全面提升全警法治思维和法治素养。树牢执法为民“核心理念”,紧抓领导干部“关键少数”,着力培养一批高素质公安法治人才队伍,为建设更高水平法治公安提供有力保障。



“高粽”

6月5日下午,绍兴市上虞区东关中学高三(1)班教室里传来阵阵呐喊声,班主任倪胜男给每名即将参加高考的同学送上充满爱心和鼓励的“高粽”香囊,祝愿考生都能考入心中理想的大学。

于江 摄